

## 2017環境主日參考講章(二)

作者：張傑傳道師(漁人長老教會)

主題：盡一份心和力

經文：約翰福音6：8-14

### 壹、前言

最近在一些文章和雜誌上時常看見一句話，表明我們是活在21世紀的地球村，不知道你對這句話有沒有一些感觸，有一本書《耶穌的環保學》，幫助我從信仰中了解到，原來在日常生活中我們時常會忽略了我們所生活的環境，除了對人要彼此相愛，對於所生存的環境也應該要存著感恩與敬愛之心。然而在我所認知的達悟文化中，有許多時候也常常是需要帶著尊重和一顆謙卑的心來體會與了解，對我來說文化和信仰之間總是會有著許多的相同之處，只是看我們自己願不願意去找到它、面對它，並且去將它真實的實踐於你我目前的生活之中，以下將用三點和大家一起來學習。

### 貳、本論

#### 一. 獻上自己有的(8-9)

在本段的經文中，跟隨耶穌的二個門徒腓力與安得烈，與經文中的孩童呈現了二副很強烈對比的圖畫，雖然不知道經文中的孩童是誰，也不知道是誰要他將餅和魚帶到耶穌和門徒面前，但是我們可以從餅和魚知道這孩子應該不是個家境很好的孩子，然而他卻願意帶者餅和魚來到耶穌和門徒之中，顯示這孩子已經願意用行動來回應。行動在我們的生活中是一件不可缺少的事，如果我們只有用口說卻沒有行為，這是不夠的!

現在這個時間是達悟族人非常忙碌的月份，過去的族人完全是為了飛魚季節而忙，但是現在的族人除了忙飛魚之外還要再加上忙客人，因者觀光季節來到島上的遊客總是多得到處都是，對我來說一則喜一則憂，喜是因為確實會為島上帶來一些些的收入使我們生活上可以得到許多的幫助，憂是因為隨之而來的垃圾量，及族人對垃圾的認知上觀念上還不足夠，對環境的危害卻是難以評估和想像的，每當丟垃圾時，總會讓我想到難道將垃圾這樣丟進垃圾車就夠了嗎?垃圾就會真的不見了嗎?為此我向神祈禱，祈求神幫助我，讓我願意決志將自己有限的行動(撿垃圾)奉獻給祂使用，雖然很微小但是這是我應該做的也是必須的!也許你和我一樣正在為者這塊土地來努力，但是不要忘了我們必須要將自己有的獻上來回應神，因為我們和這塊土地包含整個地球都是神祂美好的創造。

#### 二. 祝福與愛惜(10-12)

在這段的經文裡，耶穌用了那孩子所僅有的五個餅和兩條魚來行神蹟，讓在場所有眾人都吃飽了。從這裡我們可以看見，神所祝福的是超出我們想像的。親愛的主內弟兄姊妹，我們所使用的土地、水、空氣和所有的大自然都是由神的祝福而來的，但是往往因為我們人類無法滿足的貪念與自以為是的不節制，而使得這些神所創造的大自然資源日漸地任意被掠奪與破壞。身處於海島生活的我們，時常在美麗的礁石上隨手都可以撿拾越洋飄來的國際垃圾，中國漁船的浮球、韓國的洗衣精罐子、日本的藥罐、台灣本島的飲料罐及來自各國的酒瓶，各種形形色色的垃圾實在讓人心靈沉痛。記得當我參與白日捕撈飛魚時，看見許多的垃圾飄浮在魚群之中，这一幕也實在讓我對餵養我們族群神聖的飛魚感到不捨與憤恨。為何神所賜福於我們的美好之物，總會摻雜著人性罪惡之物。這實在是現代生活在21世紀的我們需要很認真去面對的地方。不要因著我們各人一時的方便，而讓神的祝福與創造蒙羞。

我們是否能用一個簡單的動作，可以避免海洋的汙染。大家可以盡量自備飲用水，減少使用瓶裝水、一次性餐具，減少購買之慾望，大家是否想過我們每一個人其實可以用很簡單的行動來幫助與祝福我們的地球呢?在本段的經文的12節中耶穌特別告訴門徒說「把

剩下的零碎收拾起來，免得有糟蹋的。」對我來說，這就是愛惜，有愛惜才有永續，我們的神不只愛人也愛萬物，連神所創造的食物也愛惜不浪費，從耶穌的話語中，我們可以知道這位創造宇宙萬物的神，祂看待事物的角度遠遠超過於我們人。神都愛惜祂所創造的一切，那我們豈能不與神同行呢！

### 三. 看見與更新(13-14)

在最後的這段經文中，我們看見了一個事實，那就是眾人都吃飽了，而且還裝滿了12個籃子，從這經文中，讓我們看見神的能力。神創造一切不單只是創造，而且是多樣的祝福與滿溢，如同神創造天也創造地且創造萬物，是萬物互相呼應不單只是一種生物被創造，而是更多樣化的創造。如同耶穌餵飽所有的眾人還能夠有多餘的裝滿12個籃子，在在都顯示出我們的神是滿有能力與創造的神，

當眾人看見這神蹟的時候，眾人才都被更新了。親愛的弟兄姊妹們，我們的神要我們看見的你看見了嗎？神要我們更新的你願意更新改變嗎？在我們現代生活當中有許多的事情是我們必需要被看見的，然而這個看見不是表面的看見，而是從我們的內心來看見的，當神給予我們智慧從內心來看這些事情的時候，你就不得不更新你的行為與做法。當我看到，我的家園被放置核廢料的時候，心中當然憤恨不平，但是神藉由一份信仰藉由一份愛讓我看到不單只是核廢料，而是更多神在裡面的愛與醫治在其中，因著神的愛原本舊有的觀念被神的愛來更新，神讓我不只是有著憤恨不平的心，反而是決志要愛這個島嶼的心，要愛這個神所創造萬物的心。因此我要鼓勵在場的每個弟兄姊妹們，讓我們學習愛惜我們身邊的任何事物，然而我們必須要從信仰中來支取看見與更新的力量。願神祝福所有居住在地球村的人。

### 參、結論

盡一份心和力不是件艱難的事情，基督徒八要「維護生態」是我們生活隨時可以做到的，獻上自己有的就可以了，隨手關燈關水、減少一次性垃圾的產生、垃圾分類、減少使用塑料產品諸如此類生活中都可以得著神的祝福與愛惜神的創造，更能使你我從心靈裡看見這個世界需要改變與更新的地方，套用《耶穌的環保學》這本書所詮釋的一段聖經經文與大家一同勉勵與分享，約翰福音三章16節，新約希臘文，經文是〈Kosmos〉，「神愛宇宙，甚至把祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」

願神祝福大家